
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses 
 

am Donnerstag, 27. Oktober 2011 um 19:00 Uhr 
 

in der Kindertagesstätte „Kinderland“ in Goddelau und 
 

 in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1 Besichtigung der Kindertagesstätte „Kinderland“, Pestalozzistraße, 
 Riedstadt-Goddelau 
 
TOP 2  Genehmigung des Protokolls vom 22. September 2011 
 
TOP 3  Bericht des Magistrats 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

3. November 2011 
 
TOP 5  Anfragen 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses am 27. Oktober 2011  

 
Ausschussmitglieder: Kamenik, Katja  stellv. Ausschussvorsitzende 

Dutschke, Rebecca 
Ernst, Christiane 
Fischer, Alexander 
Fischer, Günter  i. V. v. Eberling, Ottmar 
Lachmann, Mathias 
Pella, Sebastian 
Roth, Eva 
Selle, Peter W. 

 
Magistrat:   Zettel, Erika   Erste Stadträtin 

Dey, Mathias 
Dörr, Melanie 
Effertz, Karlheinz 
Hellwig, Harald 
Kraft, Richard 
Wald, Wilhelm 

 
Präsidium:   Fiederer, Patrick 

Buhl, Günter 
 
Fraktionsvorsitzende: Fischer, Thomas  

Seybel, Berthold 
Thurn, Matthias 

 
Beratende Stimme 
gem. § 62 Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
Ausländerbeirat:  Naseer, Ahmed   i. V. v. Butt, Khuram Rehman 
 
entschuldigt:   Amend, Werner  Bürgermeister  
    Ludwig, Werner  Magistrat 
    Schaffner, Norbert  Magistrat 
 
Verwaltung:   Malz-Heyne, Richard  Fachbereichsleiter  4 / Öffentliche  
        Sicherheit und Soziales 
    Fröhlich, Rainer  Parlamentsbüro 
 
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
 
ein Vertreter der Presse 
2 Zuhörer 
 
Beginn:  19:00 Uhr   Ende:  21:10 Uhr 
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TOP 1 Besichtigung der Kindertagesstätte „Kinderland“, 

Pestalozzistraße, Riedstadt-Goddelau 
 
Der Ausschuss trifft sich zunächst in der Kindertagesstätte „Kinderland“ in der 
Pestalozzistraße. Nach der Begrüßung durch die stellvertretende Ausschussvorsitzende Katja 
Kamenik stellt die Leiterin der Kindertagesstätte, Karin Thomas, die Einrichtung vor und 
beantwortet Fragen. Die Ausschussmitglieder haben Gelegenheit, sich die Kindertagesstätte 
anzusehen.  
 
Nach etwa einer Stunde wird die Sitzung in der Cafeteria des Rathauses fortgesetzt. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende des Sozial-, Kultur- und Sportausschusses, Katja Kamenik, 
eröffnet um 20:00 Uhr den zweiten Teil der Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt 
in die Tagesordnung stellt sie fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und 
die zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist sie auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
 
TOP 2 Genehmigung des Protokolls vom 22. September 2011 
 
Dem Protokoll wird mit 8 Ja-Stimmen bei einer Enthaltung aus den Reihen der 
GLR zugestimmt. 
 
 
TOP 3 Bericht des Magistrats 
 
Die Erste Stadträtin Erika Zettel berichtet: 
 
1. Personalentwicklung in den Kindertagesstätten 

In der vergangenen Sitzung des Sozialausschusses wurde bereits von einem Initiativantrag 
des Personalrates berichtet, mit dem eine verbesserte Vergütung aller Beschäftigten im 
Erziehungsdienst erreicht werden sollte. Dieser Antrag wurde vom Magistrat abgelehnt. 
Gleichzeitig hatte der Personalrat auch vorgeschlagen, verschiedene Anreize zu schaffen, 
um Personal längerfristig an die Stadtverwaltung zu binden und so bei der schwierigen 
Suche nach Erzieherinnen einen Vorteil zu haben.  
 
Hierzu hat der Magistrat in seiner Sitzung am vergangenen Dienstag beschlossen, dass ab 
sofort eigene Kinder der pädagogischen Fachkräfte im Bereich der Kindertagesstätten 
vorrangig Betreuungsplätze in städtischen Einrichtungen zur Verfügung gestellt werden 
können. Die Betreuungsgebühren werden in diesen Fällen um die Hälfte reduziert. 
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Erzieherinnen, die während der Elternzeit für die Stadt Riedstadt arbeiten, werden die 
Betreuungsgebühren in Riedstädter Einrichtungen erlassen. Kinderpflegerinnen in 
Kinderkrippen werden in die Entgeltgruppe S 6 Stufe 1 des TVöD S und E eingestellt. 
Erzieherinnen im Anerkennungsjahr erhalten vom 7. bis zum 12. Monat ihrer Tätigkeit eine 
persönliche Zulage von 80 € im Monat. Erzieherinnen, die neu eingestellt werden, erhalten 
bei einer Arbeitszeit von mindestens 20 Wochenstunden nach 14 Monaten eine einmalige 
persönliche Zulage von 300 €. Die Stadt Riedstadt will außerdem Erzieherinnen bei der 
Wohnungssuche unterstützen. Der Magistrat sieht angesichts der schwierigen 
Personalsituation im Erziehungsbereich Handlungsbedarf und hofft, mit den geschilderten 
Anreizen zur Personalgewinnung beizutragen.  
 

2. Workshop zur Entwicklung der Jugendpflege  
Der diesjährige Workshop zur Entwicklung der Jugendpflege findet am Donnerstag, 24. 
November ab 19:00 Uhr im Goddelauer Jugendhaus statt. Die Mitglieder des Sozial-, 
Kultur- und Sportausschusses wurden bereits mit Schreiben vom 13. Oktober eingeladen. 
Der Workshop ist nicht öffentlich.  

 
 
 
TOP 4 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 3. November 2011 
 
TOP 5 – DS IX-46/11 
Bebauungsplan „Im Sand und Im Sand II“, Stadtteil Crumstadt, 2. Änderung 
hier: Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch  
 
Peter W. Selle (WIR) bittet darum, bei der Sitzung des Umwelt-, Bau- und 
Verkehrsausschusses auf einem Plan zu zeigen, wo eine Kindertagesstätte im nächsten 
Bauabschnitt gebaut werden könnte. 
 
Die Vorlage wird mit 3 Ja-Stimmen der CDU/FDP, 5 Nein-Stimmen von SPD 
und GLR  und einer Enthaltung der WIR abgelehnt. 
 
 
TOP 8 – DS IX-69/11 
Ausbau des Betreuungsangebotes für Kinder unter 3 Jahren 
 
Hierzu wird eine aktualisierte Vorlage verteilt. 
 
Richard Malz-Heyne, Leiter des Fachbereichs 4, erklärt außerdem, dass im Entwurf der 
Vereinbarung zur Krippenbetreuung im Stadtteil Riedstadt-Crumstadt im Punkt 2 die maximale 
Öffnungszeit 7:30 Uhr bis 16:30 Uhr und nicht bis 15:00 Uhr lauten muss. 
 
Eva Roth (GLR) schlägt vor, die Vorlage auch im Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsauschuss zu 
behandeln. Alexander Fischer (CDU/FDP) bittet darum, im Umwelt-, Bau- und 
Verkehrsausschuss vorzustellen, welche Baumaßnahmen in den Wolfskehler 
Kindertagesstätten vorgenommen werden sollen. 
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Eva Roth (GLR) bittet darum, die einzelnen Punkte der Vorlage getrennt abzustimmen. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende lässt zunächst über Punkt A der Vorlage, Ziele zum Ausbau 
des Betreuungsangebotes für Kinder unter 3 Jahren in Riedstadt abstimmen. 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Dann wird über die Unterpunkte des Punktes B, Maßnahmen zum Ausbau des 
Betreuungsangebotes für Kinder unter 3 Jahren in Riedstadt abgestimmt. 
 

1. Betriebskostenvertrag mit der privaten Initiative „Das Nest“ in Crumstadt 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 

2. Umbau der ehemaligen Horträume in der Albert Schweitzer Straße 9 in Wolfskehlen 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 6 Ja-Stimmen und 3 Enthaltungen von WIR 
und GLR zugestimmt. 
 

3. Erweiterung der Evangelischen Kindertagesstätte Wolfskehlen um eine Kinderkrippe 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 

4. Anmietung von Räumlichkeiten im Stadtteil Goddelau 
 
Diesem Punkt der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
Das Ausschussmitglied Christiane Ernst (SPD) verlässt die Sitzung. Sie wird nun von Matthias 
Thurn vertreten. 
 
 
TOP 9.2. – DS IX-70/11  
Antrag des Stadtverordneten Peter Ortler (Die Linke) zu einem jährlichen 
Sozialmonitor der Stadt Riedstadt 
 
Thomas Fischer (CDU/FDP) schlägt vor, dass das Parlamentsbüro allen Stadtverordneten den 
Sozialmonitor des Kreises Groß-Gerau per E-Mail zuschickt.  
 
Peter Ortler (Die Linke) bittet darum, den Sozialmonitor des Kreises in einer der nächsten 
Sitzungen des Sozial-, Kultur- und Sportausschuss zu behandeln. 
 
Der Antrag wird mit 9 Nein-Stimmen abgelehnt. 
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TOP 5 Anfragen 
 
Heute gibt es keine Anfragen. 
 
Die stellvertretende Vorsitzende Katja Kamenik schließt die Sitzung um 21:10 Uhr. 
 
 
 
Riedstadt, den 18. November 2011 
 
 
 
 
 
(stellvertretende Vorsitzende)      (Schriftführerin) 


